

粉紅色的風暴

中共女間諜（下）

● 周 谷

破獲中共情報系統

一九四七年八月國防部保密局使用美國最新電台偵測儀器，在北平偵破了蔣介石親信陳布雷女兒陳蓮、女婿袁永熙共謀案。因此案的牽連，遂一舉破獲了中共五大情報系統中的華北情報系統，逮捕了中共北平地下電台報務員李政宣、張厚佩夫婦和報務員孟良玉、李毓萍夫婦，以及中共華北地區情報系統的謝士炎少將與其副手丁行等人。謝、丁二人隨即押解南京被處決。

國防部保密局從中共華北情報系統這一線索，接著又破獲中共西北情報系統，在西安和蘭州的地下電台和人員，涉及胡宗南的親信。國防部保密局對胡宗南及陳布雷均不講情面，得以成功地破獲了中共

在北平、西安、蘭州等地的中共情報組織，迫使中共中央情報部對這些地區重行部署，另派專人攜帶電台前往工作。這也間接延緩了中共攫取中國政權的時間。

國府上層遭中共滲透

戰時國民政府軍事委員會副委員長馮玉祥的秘書賴亞力、王治秋均為中共黨員，馮公館內還設有一中共小組。兵役部長鹿鐘麟的機要秘書梁藹然少將為中共黨員，其秘書室人員全由中共黨員組成。

蔣介石的愛將人稱西北王、西安綏靖公署主任、陸軍上將胡宗南的親信，便是中共情報系統中的後三傑：熊向暉（熊秉荃），是胡的侍從副官兼機要秘書、申健（申振民）任三民主義青年團西安分團主任、陳忠經（陳橋）是胡的機要秘書，他

們都是胡總部中的中共情報小組成員。

熊向暉與譚筱華小姐於一九四七年一月結婚，由蔣經國福證。蔣經國主動提議在「勵志社」舉行，所有費用由蔣經國自願負擔，並派其秘書與熊向暉有清華同學之雅、又同為中華民族解放先鋒隊成員的陳元（陳達一）印發全部結婚請帖。

衛立煌上將曾在戰時任第二戰區副司令長官、第一戰區司令長官，後接任東北行轅主任兼東北剿共總司令，其秘書趙榮聲就是中共長期派在他身邊的情報人員。衛立煌與當年張治中一樣，甚至要求加入中共未能獲准。一九四九年浙江省政府主席陳儀，長期受其身邊中共地下情報人員胡允恭（胡邦憲）的影響，曾擬反蔣投共。時任國防部參謀總長陳誠的第十八軍嫡系郭汝瑰，長期受中共任廉儒（川鹽銀

行上海辦事處主任)和董必武的軍線領導。郭於一九二七年畢業於黃埔第五期政治科，一九二八年加入中共，一九八〇年重新入黨。於一九四七年任國防部第三廳中將廳長，在任內後期將國軍作戰序列等九種絕密文件，交其中共聯絡人任廉儒密轉周恩來。徐蚌會戰(淮海戰役)期間，郭協助剿總前進指揮所主任中共秘密黨員張克俠、何基澧叛變，代理指揮黃伯兵團時，故意錯誤指揮使大軍被俘。政府陸、海、空三軍總部、國防部第二廳、國防部保密局第二處均有中共情報人員潛伏，美國駐華軍事顧問團華籍雇員中，也有不少中共地下工作人員。

(下) 中共女間諜

一九四九年三月中共潛伏在京滬杭警備總司令部(總司令湯恩伯)作戰處進行策反工作的沈世猷，是張治中的親信。沈將湯總部的絕密文件「京滬、滬杭沿線軍事布置圖」、「長江北岸橋頭堡封港情況」和「江陰要塞彈藥儲運及數量表」等重要密件，經由中共上海市委張承宗的安排，再經中共南京市委成員朱啟鑾和情報小組領導人白沙，直接送到合肥解放軍渡江指揮部。上海機場基地指揮官鄧士章夫婦亦是中共地下工作人員。

西康省政府主席兼陸軍第二十四軍軍長劉文輝，在其西康省會雅安軍司令部內，駐有周恩來的「二哥」王少春(宮喬岩)秦惠芳夫婦，負責延安與雅安間之電訊聯絡。滇黔綏靖公署(主任龍雲)，有楊才(楊全福)負責中共電台。第一方面軍司令官盧漢的隨從參謀薛子正、第四戰區司令官張發奎的幕僚杜國庠、錢亦石、左恭，川陝鄂邊區綏靖公署主任潘文華的秘書田一平和其政治部副主任唐午國等均

要人子女多被誘惑

是中共地下情報人員。

中共情報人員有時不僅掌握了政府軍用電台的呼號，且能破譯其密碼。蔣介石的專用電話也有中共地下工作人員竊聽。國防部保密局南京電台總站，就有中共人員在其中工作。中共國際情報系統瀋漢年的電台，就設在國民政府軍事委員會國際問題研究所京滬區主任顧高地家中。一九五五年顧因涉及潘漢年內奸案被捕，囚禁長達二十年。顧的妻女及顧之兄弟相繼被迫自殺。顧本人竟活到一九九〇年十月，高齡安然孤身去世。

華北剿共總司令傅作義之女傅冬(傅冬菊)早已加入中共，時任天津大公報記者。一九四九年北平圍城之際，傅冬奉中共之命苦勸其父在北平和平起義。國民黨的一些要人子女對中共的貢獻，則遠超過百萬雄師的威力。

沈安娜身繫中共安危

中共情報機關過去雖布滿在對方黨、政、軍一些上層建築中，但不曾在它的心臟部門中活動，未能完全掌握它的要害部門。抗戰前後一段短暫時間，中共以政治策略取代對國民黨的情報戰爭，獲得政治上的一些優勢。但仍不忘情對國民黨的密情報戰爭，中共打入政府心臟部門，還是自沈安娜小姐開始。

中共按照周恩來的建議，積極大量發

沈安娜自一九三八年進入國民黨中央

黨部服務，至一九四九年蔣介石在南京倉皇辭廟為止，長達十二年時間都在國民黨心臟部門中工作，又為中共中央提供國民黨對抗中共的絕密情報。佳人今究何在？不無令人繫念。

沈安娜一九一五年出生於江蘇泰興一官宦世家，一九三五年一月參加中共領導的工作，一九三九年秋天正式加入中共。沈安娜一九三四年十二月進入浙江省政府秘書處從事速記工作。一九三八年她根據周恩來、董必武的指示，進入戰時首都重慶國民黨中央黨部秘書處任速記員，視同掌管國民黨的機要。從此她一生過著中共特別黨員的絕密生活。

她在重慶八年工作期間，受周恩來單線領導，參加蔣介石召集的各種機密會議任會議速記員，會後將會議全部紀錄秘密輾轉送交周恩來，因此中共完全洞悉國民黨對中共的策略。一九四六年五月，沈安娜隨國民黨中央黨部自重慶遷都南京，其情報組織關係改隸中共五大情報系統之一的吳克堅京滬情報系統領導。

周恩來於同年五月三日率領中共代表團和中共中央重慶局自重慶遷到南京。中共中央重慶局改為中共中央南京局，駐地

在南京梅園新村三〇號，對外稱「周公館」。此後，中共在南中國的地上和地下活動，全由中共中央南京局領導。

吳克堅一九〇〇年出生於湖南平江，一九二四年參加中共，一九二八年在上海中共中央特科工作，一度任中央特科秘書長。一九三二年派往蘇聯學習情報業務，一九三六年轉往巴黎任中共駐第三國際代表團在巴黎創辦的「救國時報」總經理。一九三七年回國，先後任中共中央長江局秘書長、中共中央南方局常務委員、中共機關報「新華日報」總編輯。吳於一九四五年十月隨周恩來到重慶，一九四六年春天遷赴南京接受中共對國民黨情報戰的新任務。

女諜賽過前後三傑

沈安娜在南京秘密工作期間，受吳克堅系統下的何以端領導。何負責中共南京地區的情報具體工作。何以端一八九八年出生於四川營山，一九二〇年赴法國勤工

儉學，一九三三年在法國參加旅歐中國少年共產黨，一九二四年轉黨，回國後一直在各地為中共從事情報工作。

這位千金小姐沈安娜對中共的貢獻，

遠超過潛伏在國民黨機關內的任何中共秘密情報工作人員。可以說中共的前三傑對中共的貢獻不及後三傑，後三傑對中共的貢獻，就遠不如中共絕密情報一枝花。真是青出於藍勝於藍。特別是她在一九四六年至一九四九年三、四年間，對中共的貢獻幾乎一身繫中共的安危。

日本帝國於一九四五年八月十日向盟國無條件投降，國民政府主席蔣介石為戰後建國計，於八月十四日電「萬急·延安·毛澤東先生助鑒」，二十日二電「延安·毛澤東先生助鑒」，二十三日三電「延安·毛澤東先生助鑒」，一連三電邀其到重慶會商國事。蔣介石去電對毛澤東稱呼始終一貫，毛澤東八月十六日覆電「重慶·蔣主席助鑒」，八月二十二日再電「重慶·蔣委員長助鑒」，八月二十四日三電「特急·蔣介石先生助鑒」，毛澤東發給蔣介石的三次覆電，竟三變對蔣介石的稱呼，自有毛澤東的政治謀略在焉。

毛澤東於八月二十八日到重慶後，國共雙方經過四十一天的會商，於同年十月十日達成協議，兩黨代表共同簽訂「政府與中共代表會談紀要」（亦稱會談紀要、雙十會談紀要、重慶會談紀要）。政府根

據這個「紀要」於一九四六年一月十日至一月三十一日，在重慶召開「政治協商會議」，出席代表三十八人，國民黨張群等八人，中共周恩來等七人，青年黨曾琦等五人，民主同盟張瀾等九人，無黨無派王雲五等九人。

在會議二十二天中，沈小姐白天列席大會任速記紀錄，晚上又在國民黨黨團會議上工作。黨團會議均遵照國民黨總裁蔣介石的指示，策劃第二天的會議中，如何對付中共的策略。每次會議一結束，她極為奉公守法，在深夜中將當天的會議整理出來，一份送呈當局，一份陳倉暗渡密送周恩來。

周恩來得以事先瞭悉政府決策，在第二天的會議上從容發言，使政府窮於應付，以為周恩來才識卓越，深謀遠慮，為中共難得之相才。

國民黨於一九四六年三月一日至三月十七日召開六屆二中全會，秘密會商處理「政治協商會議」的決議案件，沈小姐列席會議速記會議紀錄，及時將國民黨會議的決定告知周恩來。周恩來遂得在三月十一日召開的國共兩黨代表會議上，指責政府有破壞政治協商會議的陰謀，挑起美蘇

衝突，不願意現在解決東北問題。使政府應對十分困難。

同年三、四月間，國民黨召開了兩次國防最高委員會和國民黨中央常務委員會，決定進一步嚴厲處理中共解放區問題。中共中央主要根據沈小姐提供的確切情報

和其他來源的情報，針對政府對中共兵力的部署作出相對的決策，中共並通過其國內外宣傳機關和人員，指責政府蓄意發動內戰，使政府在宣傳上陷於被動局面。

她遵照中共中央的指示，在政府最後三年在南京的時候，列席了國民黨歷次中央全會、中央常務委員會、國防最高委員會、中央政治委員會（由國防最高委員會改組而成）等國民黨決策機關，以及立法院所有秘密會議。她全神貫注速記國軍軍事領導人何應欽、白崇禧、陳誠等人對中共的軍事報告，她亦列席蔣介石召開的絕密軍事會報，都能及時將國民黨及政府特別對中共問題的決定和決議

密告中共中央，使中共能在極短時間內作出相對應付。

情報功臣而今安在

沈安娜長期在國民黨核心部門秘密為

中共工作，國民黨及其情報機關似從未有懷疑，這位佳人竟是中共潛伏在國民黨心臟中的絕密情報人員。她對中共的貢獻極大，毛澤東得提早在北京南面稱帝，封王拜相，生活在芙蓉帳暖，春從春遊中。國民黨在情報戰爭的大意、疏忽、自滿，徒使數百萬大軍於數年之間，消失得無影無蹤，蔣介石父子遺恨海島，寧不為之痛心哉！

在國共內戰最後三年間，中共在南京、上海、杭州地區的情報有重大成效，獲得了政府機關的重要情報，通過中共地下電台及時報告中共中央情報部。吳克堅這一情報系統，所有組織人員均嚴格執行隱蔽精幹、單線領導、注意保密等方針、策略的運用，而獲得重大成功。

中共數十年來在政治上、軍事上、情報上的功臣，常被打成叛徒、內奸、敵特；多少幹部橫遭肅反、鎮壓、整風；多少人民受三反、五反、文革之害流離失所，屍骨無存，甚至一門慘絕。中共也藉著這些政治運動，將國民黨滲入中共內部或殘留在大陸的情報人員，完全悉予清除淨盡永絕後患。中共不得不隨著政治情況和國際的變化，對這些廣大的受害者自動招魂

，平反昭雪，推翻自己加於他們的不實之詞，自己又公開恢復這些受害者的名譽。今後究有多少人願再為這個黨效力、願再為這個國家盡忠心呢？（完）

本文主要參考資料如下：

- (1) 周谷：六十年前潛伏在國民黨心臟中的共諜——錢壯飛、楊登贏、胡北風、李克農的故事。
- (2) 李克農——中共隱蔽戰線的卓越領導人。
- (3) 中共地下黨現形記。
- (4) 中共地下黨現形記第二輯。
- (5) 熊向暉：我的情報與外交生涯。
- (6) 黨的白區鬥爭史話。
- (7) 白區鬥爭紀實。
- (8) 沈醉：軍統內幕。

中外名人傳 稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。

②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。

③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推荐名人小傳須經徵得作者同意。

④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。

⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。